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DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE

Egész óvro 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hóra

Egye* aaii.ni ára 4 kr.

A törvények szigorú alkalmazása.
ügy látszik, hogy vannak politikai 

ellenfeleink közt olyanok, kik tetszeleg­
nek a a ban a feltevésben, hogy most a 
függetlenségi párt ragaszkodik a 67-es 
törvények szoros, alkotmányos alkalma­
zásához.

Csak mulatozzanak a mi politikai 
ellenfeleink ; a helyzet komoly, a hon­
fiak aggódnak, jól néz ki, ha azok, 
kikre a felelősség terhe nehezedik, mu­
latoznak, tréfálnak s ezzel azt bizonyít­
ják, hogy a teher súlyát nem érzik.

Nekünk, a függetlenségi pártnak, 
nem lenne tulajdonképen okunk aggódni, 
ha hízhatnánk abban, hogy a kormány 
és pártja szorosan megáll azon a 67-es 
alapon, melyet harmincz esztendő óla 
dicsőit.

Megírtam nem egyszer e lap ha­
sábjain is, hogy a 67-es alap magában 
hordja a felbomlásnak csiráját s midőn 
e csirát k kelni látjuk és terjedni azokat 
a gyökereket, melyek hivatva vannak 
széírepeszteni azt a kőfalat, melyet a 
politikai kishitűség keze gondosan épí­
tett lel harmincz év előtt, természetes, 
hogy mi őrizzék e falat, hogy úgy ma­
radjon, mint a hogy építették, és ne 
alakítsák át oly módon, hogy hazánk 
kárára megakad dyoztassék a végzet mű­
ködése, a gondviselés rendelkezésének 
foganatosítása.

A jmimiM" TAÍU’ZAJA.

Félreált az útból.
— A Debreczen tárczája. —

h ta : Vértesy Gyula.
Arról beszélgettünk, hogy az öngyilkos 

sag milyen nagy giávaság, még akkor is, ha 
az ember csak egyedül von, ás egyedül nem 
hír megküzdeni az élettel ; hát még ha maga 
után hagy egy nyomorgó csatádat.

Mindnyájan ezen a a nézeten voltunk 
* nagyon meglepődtünk, mikor egy barátunk, 
a ki külüinben törvényszéki bíró volt, 
kijelentette, hogy néba bátorság az ön 
gyilkosság.

• Mikor a családjáért bal meg valaki : 
Hogy a féleségű és gyermeke jobb módba jus­
son ez által.

— No ezl már nem értjük, — szólaltunk 
0 0 lune • hogy juthat jobb módba az a 

szegeny koldus família, a kit itt hagy a ke- 
nyérkeresője.

— Hja, ti nem értitek, fel sem tudjátok 
égni az élet igaz tragédiáját, melyek olyan 

egyszerűek és'megis olyan borzasztónk' Ti la­
hm el sem hiszitek, hogy vannak becsületes 
gazemberek, és hogy néha fáj a lelkünk, mi- 

<>r el kell ítélnünk azt, a kit e végső nyo­
morúság vitt a bűnre. Valamint azt is alig 
hiszitek el, hogy néha nemesebbem tud gon-

Haln Istennek, ezt élő ember úgy 
sem teheti meg; a Titánok harezra kel­
hettek Jupiter ellen, de ennek villámai 
szétszórták őket, a pigmeusok porszemei 
nem téríthetik el utjáből a végzet árját, 
nem hamisíthatják meg a történelem 
logikáját, nem lephetik el az igazság ki­
emelkedő piramisát, még akkor sem, ha 
a porszem annyi, mint a mennyit a 
lifon vagdos a ghizei piramis olda 
Iához.

Igen, a 67-es alap magában hordja 
a felbomlás csiráját.

Midőn a 67-es törvények alkotmá 
nyosságot kötötlek ki mint alapfeltételt 
Ausztria számára, előrelátható volt, hogy 
az alkotmányosság; a szabadság, felfog­
ják ébreszteni Ausztria szendergő nem­
zeteit, melyek közül nem egy bírt nagy- 
történelmi múlttal.

Előrelátható volt, hogy az ébredést, 
mely a német hegemóniát tönkre teszi, 
az osztrák németek nen. fogják tűrni, 
mert századokon át övék volt az első­
ség, övék a hatalom, övék a földi javak 
egész halmaza.

Előrelátható volt, hogy ebből össze­
ütközés fog keletkezni, erős, kérlelhettem 
kiegyenlithetetlen összeütközés.

Ez meg is történt 63 az elkerülhe­
tetlennek még csak kezdő én vagyunk.

Az alkotmányosság Ausztriában csak 
úgy térhet vi-sza a rendes mederbe, 
ha vagy elalusznak ismét a felébredt

Felelős szerkesztő : KOHÁNYI GYULA -•'íj Hirdető,! <uj
Fómunkatárs : Ifl. MÓRICZ PÁL. V péti. 5 k, Nu„„„b , „ liibb„,,,

Kiadok : HOFFMANN óe KRONOVITZ • -- -Irdetiiauk alku szorult jutányos áron vetőinek föl. Bólyo; Un min
" I den külön beigiatasért 30 kr.

nemzetek, vagy pedig rezignálódnak az 
osztrák németek.

És ha nem, — akkor nincs más 
alternativa, mint az a kettő, hogy vagy 
darabokra bomlik [Ausztria, vagy fel— 
liiggesztetik az alkotmányosság és be­
következik a kényuralom.

Mind a két eset a 67-es alkotmány­
nak végét jelzi, a törvények elvitázhat- 
lan ténye és betűje szerint.

Midőn tehát a függetlenségi párt ezt 
látja és megpillantja már a hajnalt ha­
zánk sötét egén, követelnie kell azt, 
hogy ne akasztassák meg a helyzet tör­
vényes alapon történő fejlődése.

Programmunk egyik sarkalatos ré­
sze, hogy mi hazánk függetlenségét bé­
kés eszközökkel akarjuk kivívni.

Megírta mesterünk életének utolsó 
hónapjaiban, hogy ennek lehetősége 
felelt még nincs kimondva az utol­
só szó.

Látnoki szeme a messze távolból 
felfedezte az utat, mely oda vezet, mi a 
a végtelen szeretet egész hevével* mely 
örökre túlélte a sir határát, ragaszko­
dunk ez úthoz.

Még abban a viselkedésünkben is, 
a melylyel a múlt nyáron a legerősebb 
küzdelem közt is fenlartotiuk a magyar 
parlamenti vitákat a legmagasabb szín­
vonalon, czélunk az volt, hogy ragyogón 
tüntetvén fel az ellentétet a magyar 
országgyűlés es az osztrák birodalmi

dolkozni nz a nyomorult rab, a ki tolvnjlásér 
ül, mint egy csomó érdemrendes nagy ur 
ügy bizony, nemesebben, és mi, a kik a ki­
hallgatások és a tárgyalások alatt belátunk a 
leikeikbe ezeknek a szegényeknek, mi látjuk 
azt, hogy bár a büntetőtörvény rideg parag­
rafusai ellen vétettek is. de azért az ő bűnök 
oly kicsi, oly kevés azok mellett a bűnük oly 
mellett, melye ért soha senki nem bűnhődik ; 
mert hatalmasak, gazdagok köveitók el. De 
hiába menti fel őket a lelkünk, az eszünk a 
paragrafusok után indul és elítéljük őket. Ha 
nem untat titeket, legközelebb elmondok egy 
történetet, mely nemcsak a mellett bizonyít 
hogy vannak ártatlan gazemberek, hanem a’ 
mellett is, a mit nein akartatok n keni elhinni 
hogy néha az öngyilkosság is a családért hu-’ 
zott áldozat.

Mert mikor a szegény ördüg nem bir 
már küzdeni a nyomorúsággal, és látja ezt, 
hogy ha megszakad is nem tudja eltar­
tani az övéit, hát akkor félreáll az útból 
és utat enged a szánalomnao. Oh, ekkor kö­
nyörülő és szánalmas mindönkii De addig nem 
mig egy merev hideg ajk nem kér szánalmat az 
itthagyottak részére.

Szánalmat azután kap a halolt, de mig 
az élő ember kért nem szánalmat, de munkál, 
addig nem hallgatott rá senki sem. Meg kell 
némelyiknek halnia, hogy eben ne haljon a 
családja.

Nagy tiagédiák ezek, akármilyen kis 
emberekké is esnek meg. Es nincs az nShaks

peare. a ki olyan végzetszerü biztossággal 
udná az embereit odahajtani a katasztrófa 

felé, mint a hogy ezek a szegény ördögök 
ássák nap-nap után kétségbeejtő biztossággal 
a sírjukat.

Es azért mégis küzdenek, amig bírnak, 
Mennyivel bá irábbak ők, mint mi. Mi akik a 
élet csak egy kevéssé is elkényeztetett 
aligha bírnánk ki pár napig is azt a napról- 
napra való küzdést az éhenhalás vagy a 
megbolondulás ellen, amelyet ők folytatnak 
bátran és csodálatos hősiességgel.

Akiről én beszélni akarok, az is egy 
azok közül a hősök közül, akiket gazembe­
reknek szoktak hívni es a kiket elszoktak 
Ítélni.

Különben nem is beszélek róla. De nz 
a levél, melyet ö maga irt hozzám a fogház­
ból öngyilkossága előtt. Majd holnap elhozom 
a levelét és felolvasom nektek.

Másnap csakugyan el is hozta a bíró az 
ígért levelet. A durva, kom sz, kék papíron 
czeruzával irt ákombákom hetük, néhol alig 
olvashatók, különösen a vége fe é, mikor már 
az izgatottság kezdett nagyon eiől venni a 
szegény emberen

— Nézz- tek jól meg. Halála c'őtt való 
estén irta. M»jd azután elolvasom. Valami 
kefegyárban volt munkás ez a szegény ördög.
A gyárban fogyott a munka és elbocsátottak
egy csapat munkást. Ezek közölt volt ez az 
ember is. Ez azután napról-napra járt a gyár 

L -nyörögni hogy fogadjákigazgatójához ki:
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gyűlés tárgyalásai közt, tért foglaljunk a 
kijejölt utón.

A következések, melyek örömöt és 
meglepetést szereztek az oszirákok nagy 
részének, lélektanilag ennek az ellentét­
nek a következései.

A függetlenségi párt ismeri elhunyt, 
de szellemileg örökre köztünk élő mes­
terének tanításait, és biztosíthatja a

BELFÖLD.
A kéyviselöház ina délelőtt 10 

ülést tartott melynek napirendjén a tegnap 
elfogadott törvényjavaslat harmadszori olva­
sása, továbbá a Magyarország és Morvát 
Szlavon-Dalmátomágok között az 1889 évi 
XI. t.-cz értelmében létrejött pénzügyi egyez­
mény hatályának meghosszabbításáról és az 
1898 év négy első hónapjában viselendő köz­
terhekről és fedezendő állami kiadásokról

Lavina Nagy Németországban érti,» 
dekket ezelőtt a muokásnép prófétája eldobott 

órakor egy nemes magot s annak idején ország.vitás
nzt hirAHZtelte róla hnav a __ _i .

tréfálkozó kormányfvrliakat arról, hogy I szóló törvényjavaslatok voltak. Ezenkívül a 
jól tudja, mit csinál. belügyminiszter és miniszterelnök válaszolnak

Csekélységemnek jutóit a hivatás 0 1 a Y bajosnak az egyleti szabályok meg 
hogy a pénzügyi bizottságban jelezzem 1 erfis,tésére> 'lletve 3 külföldi munkások alkal- 
„ , . I, . , , .... ma zasa, a pénzügyminiszter Hakovsz-
* l!,u81 Pi|tl í-zta álláspontjai, i j. y Istvánnak az alsókublni pénzügyigazga-

..zigoril elvlentartiis mindenekfeletl, tó-ágnak az italmérési es dobánytözsde en- 
e mellett a napi kérdésben a szoros j gödölyéknél követett sérelmes eljárása és a

teljestörvényesség és az alkotmány 
tiszteletben tartása.

Ez kötelessége annak a kormány­
nak, a mely a Ii7-es alapon áll. Eleget 
szenvedtünk a (iz -es kiegyezés miatt, 
most, hogy előtt az ideje annak, hogy 
előnyeit lássuk, nem engedjük kisiklani 
az előnyüket.

Kellettek a harmíncz év óla ural­
kodó és zsarnokoskodó pártnak a 67-esj 
alkotmány s a (17-es 
igen, úgy kelljen nekik mindvégi

A sülyedő hajón 
kötelessége 
e 
pa

Bába-szabályozási kölcsön konvertálása és 
végre S z 1 u h a Istvánnak a Schmidt Pál
és 'ársai ellen törvényellenesen kivetett I dübörög és elpusztítással fenyeget mindenkit

azt hiresztelte róla. hogy a szegény ahuadozó 
túllőtt vele a czélon. Nevetségesnek találtak a 
tudós, lánglelkü ferliu nagy követelései ,nelv 
szerint minden embernek adják meg az’ álla* 
lanos választói jogot, a lehetőséget arra, hogy 
ő is közveilenül befolyhasson azoknak á dul- 
goknax intézésébe, melyeknek terhe alatt nyög' 
De az idő bebizonyította, hogy ez a követelés 
korántsem nevetséges, mert száz és száz azok 
nak száma, akiknek szive megdobban e köve­
telés hallatára. És megtörtént az, hogy éppen 
uzoknak, akik az őrültséggel tartottak hatá­
rosnak ezt a követelést, be kellett adni a de­
rekukat, teljesítvén a követelések nagy részéi. 
Természetes, hogy a korlátolt elméjüség még 
mindig igyekszik előle fejét a porba rejteni 
Pedig a lavina, melylyé ez az eldobott ma»' 
beiigereeése közben növekedett zug, kattog1
li il llArnn óu f>l nne -/ f i f á w ti-i 1 Lnunnni i ■

illeték tárgyában lett interpellácziúkra.
A mezőkövesdi mandátum. A rég

húzódó ügyben most kezdte meg ti aj ári 
ti- za a pótvizsgálatot, se végeit szerdán Mező 
Küvesdre utazóit, hogy a még szükséges ta­
nukat kihallgassa. Gajári erre vonatkozó je­
lentését a najtokban terjeszti be a t. Ház­
nak s az igazoló bizottság mihamarabb dönt­
het a mandátum fölött. A mandátum érvé- 

türvények ? Hu í nl'css^8e ellen felhozott bjzonyitékok oly je- 
I lenléktelenek, hogy a vá.asziás igazolása 

ls> j biztosra vehető.
a legénységnek 1 Külön kitüntetés. Ünnepnapja van a ma-

a ki Htjába á I, hogy fóltartóztassa. Nem okos 
dolog szemben fogadni ezt a rettenetes gör­
geteget. Bölcs politikus eltisstit utjaból min­
den akadályt és nem kísérli meg a küzdel­
met a leküzdhetellennel, Bölcs politikus a 
'ők inával együtt gördül le, mert tudja, hogy 
a lavinán könnyebb a görnyeteget irányozyi 
mint a lavinával szemközt. Ez indította, mint 
Münchenből tudatják velünk az ottani képvi­
selőt kamarát egy határozat elfogadására 
mely szerint az általános és közvetlen vá-’ 
lasz'ási jog behozandó. De vajon indítja, 
majd a mi kormányunkat is ? Nincs bizo-

órakurhoznakcsomot haza a magyar kiállítók, de vesziezen kiviil oly külön kitüntetéstIgen, mi követeljük a fi7-es törvé­
nyek szoros megtűr á-át, ez lurcsa le­
imt, a kormány férfiúi ingerkedhelnek 
széles jókedvükben, de minket sem 
tréfa, sem fenyegetés el nem tántorít

Kossuth Ferencz

ítélt meg ti főrendiházban tar landú ülésen revízió

vissza, de bizony nem fogadták vissza Mikor 
azután egyszer végleg elutasították, az igaz­
gató szobájából kljével a másik szobában az 
éjjeli szekrényről ellopta az igazgaló arany- 
be.c/at és arany óraját. Megtalálták nála 
nein is tagadott semmii. Nagyon kegyelmesek 
voliiink hozzá afölötti örömünkben hogy 
gyorsan ment a vegtá,-gyalus Védelmére c-ak 
anmiyit mondott :

Azért loptam, hogy ítéljenek cl !
Ezután a furcsa vedelem után el is Ítél­

tük Csak lmt hónapra. S milyen büszkék 
voltunk nagy kegyelrnességünkre!

Mindössze akkor sajnáltuk me», bogi­
juk voltunk a szegény ördöghöz, mikor a tár­
gyalás végén kellemetlen mosolygással 
jelentette ki, ti így az ítéletben megnyugszik

V alanti oly kicsinylő es megvető mosolygás 
volt ez, melyet gyakran ott láthatnak a jól 
öltözött un emberek az elzüliült szegények 
arczan. :

Csak másnapra tudtam tnee, hogy nem a 
meg ve ié< mosolygása volt ez, hanem a közei 
nyugalmas jövö biztos tudatát. Mosolygott 
rajta, hogy ót elítéltük, holott holnapra már 
ó O vall szabad lesz, mint a legszabadabb 
madár

Csakugyan az is lett. Mielőtt elindult 
volna utolsó útjára, akkor este irta ezt a 
levele'. Nagyot néztem, mikor másnap reggel 
azzal a lit lm hozzám a hivala'szolga Imgy 
az a rab, aki az éjjel felakasztotta magát, ne­
kem levelei irt.

Mallgasnátok meg. Elég érdekes levél, már 
azért ÍR. mert őszintesége annak a halálával 
van megpecsételve, aki irta.
0va!a ' - A tekmtetes ur olyan jó volt a lár-
tordulnk ? ’ .azl.h,8Zom jd szive van, azért 
fordulok hozza, hogy ha tehet valamit, hál I

kiálitas legfelsőbb zsűrije a magyar kor- ' az országgyűlés két háza által újabban 
Hiánynak, minőt semmi más állam sem j elfogadott törvényjavaslatok szövegét. Újabban 
kapott. Ez a fényes eredmény oly rendkívüli hitelesítés alá kerülnek a nyomdatermékekről
diadal, amilyent sohasem reméltünk es amely! , u , .........
annál fontosabb, mert azt most kaptuk .»im« “ü 0 Javasll‘> 3 Spanyolországgal kötött sza-szinte
közvetlenül a jövö évi párisi világkiállítás előtt 
Nagy buzdítás ez a jövőre, a kultur népek 
köszörűt nyújtanak felénk e felírással : Magyar 
előre !

legyen az én szegény ilthonmaradottjaimért. 
Csak annyit, hogy felhívja rájuk az emberek 
künyürületességét.

Tegye meg ezt értem, akinek ez az utolsó 
kívánsága, értem, rn-.-g azokért a kis porontyo­
kért, akiket különben talán legjobb lett volna 
mind a földhöz vagdosni, mikor megszülettek. 
Hiszen min»k a nagy koldusnak kis koldus V 
De persze huta az ember és szereti a kölykeit 
mint az á II a I. Pedig az állatnak könyt 
nyebb fiainak ennivalót szerezni ; meg 
azután maguk is gyorsabban szereznek ma­
guknak.

I'eisze ezen nem lehet segíteni — jól 
mondta az ügyész ur. Mert aki szegény, abból 
nem lehet gazdagot csinálni. Meg az is igaz, 
liogv nagyon sokan vagyunk 8 ik az ember' 
kevés a munka. Nekünk, nyomorult koldusok­
nak raj la kellene lenni, hogy ne szaporodjunk 
úgy el. De ed-s islenem, inkor szereti az 
umber a feleségét és mikor a legnyomorultabb-, 
nak is ml esik a térdén ringatni a porontyát. 
Elhiszem, Imgy szamárság, de ki tehet róla r1 
- Csak a jó Isten, a ki szivet adott 

a szegénynek is. - Bizony ezt clhagvha'ta 
volna.

Nagyon szépen beszélt az a feketekabá- 
tos ur. Csakugyan utálatos dolog elvenni a 
másét 0 nem is fogja soha elvenni. Nem­
csak azért, mert tudja, hogy az csúf dolog 
hanem azért is, meri nincs rászorulva. Ha ne­
kem is akkora aranylánczom fityegett v Ina a 
mellényemen, mint neki, akkor én is tudtam 
volna prédikálni arról kogy milye i aljasság 
ellopni valamit attól, — a kitől kenyerei ké­
rünk.

Bizony aljasság. Dekát, ha adott volna 
kenyeret, nem is kellett volna az óraja, meg 
a láncza ! De igy kel'ett. Munka nélkii1, kenyér

badaltni szerződés és nekauy viczinalis vasút 
javaslat.

nélkül voltam. A doktor azt mondta, hogy a 
feleségemnek jól kell táplálkoznia, különben 
belehal a gyermekágyija én, én meg szalonnára 
valót sem tudtam neki keresni. A gúnya mind 
lerongyoljon rólam, két krajezar ára dohányra 
se leli naponta, mert mikor a gyárból eljöttem 
volt ugyan egy pár megtakarított hatosom, 
vagy egy frt. huiz krnyi, de az két nap alatt 
elfogyott. Attól kezdve nem kaptam egy órára 
se munkát. Iszonyú napok voltak. A feleségem 
már alig élt, a legkisebb gyermekem haldok­
lóit, mindnyájan éheztünk és én éreztem, hogy 
nem segíthetek rajtuk másképpen, csak ha 
félreállok az útból es megmutatom őket az 
em bereknek.

El vannak, én nem tudok rajtuk segí­
teni, segítsetek ti !

Ezért tettem, amit tettem Hogy becsuk­
janak és őket megmentsem — Mert azt sej­
tettem, hogy meg fogják találni a tolvajt. — 
Meg is találtak el is .téliek. Csakhogy an-iyi 
bec-ületem van, hogy ezt nem élem túl. Meg 
annyi eszem is van, hogy tudom, hogy ezután 
há kiszabadulok, még kevésbbé kapok munkát 
mint eddig. — Segítek hát ,aj ok. — Meg­
halok érettük, mert a halálom után 
bizonyára jók lesznek hozzájuk az embe­
rek ...

S jók is lettek — végezte be beszé­
dét a bíró A feleségét a kórházban ápoltat­
tuk a gyerekeknek gyűjtöttünk s most is gon­
doskodunk ró'ult. Jól gondolkozott az a szegény 
ember. Félre kellett neki állni az útból, hogy 
f-lebreszsze a szána'mat a csa'ádja iránt. 
I'.s most kérdem, hogy gyávaság volt-e ez ?

Nem mertük rá azt mondani, hogy az
volt.
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KÜLFÖLD.
Az osztrák helyzet. Mind nki arra 

kiváncsi iiiusUinúniin^ mi lesz a provizórium- 
mai a Lajtán túl. A németek, akik obstruál­
nak, azt mondják, hogy abból ugyan nem lesz 
törvény, mert ők megakadályozzák. Hat a 
többség? Az is berzenkedik. A katholikus nép­
párt, az ő hivatalos lapjában, értésére adja 
lládeniuek, hogy siessen, alkossa meg a Dipauli 
által követelt nyelvtörvényt, mert ha nem, a 
néppárt felmondja neki a barátságot és küzd 
a provizórium ellen. A csehek azt mondják, 
hogy igenis szavaznak a provizórium mellett, 
de csak akkor, ha a kormány megszünteti az 
Őrié i engedélyt, egy régi sérelmüket. Még 
nagyobb a délszlávok követelése. Ök kijelen­
tettek, hogy csak akkor fogadják el a provi­
zóriumot, ha Badeni az ö összes követelései­
ül teljesíti. Ezt aligha fogja tenni a minisz­
terelnök, talán nem is kerülhetne rá a sor 
az obstrukezió miatt, még ha teljesíteni 
tudná is őket. Node mindegy. Annyi bizonyos, 
hogy a helyzet Ausztriában nagyon, de nagyon 
válságos, fis semmi esetre sem lehet kelle­
mes Golubovszky külügyminiszter feladata, 
akt kedden azért jött liudapestre, hogy az 
osztrák parlamenti helyzetről referáljon az 
uralkodónak.

Szerdán késő délután, még sok apró 
csatározás folyt néhány választónak »tör­
vénytelensége« miatt és a névszerinti szava- 
zásaknak egész sorozata után végre folytatni 
lehetett a miniszterek vád alá helyezésére 
vonatkozó indítvány tárgyalását. Herold nyi­
totta meg a vitát, nagy alapon kezdett beszéd 
del. Végül azt indítványozta, hogy a Ház ez 
ügyben napirendre térjen. A Ház ezt 161 sza­
vazattál 141 szavazat ellenében el is fogadta.

Az első tekintetre ez a 20 szavazatból 
álló többség különösnek tűnhetik fel, de a 
szavazás oly késő esti órára esett már, hogy
a legkitartóbhak sorai is megritkultak_A
délszláv képviselők jobbára hiányzottak, a 
kath. néppárt alig volt képviselve. Összesen 
}, képviselő hiányzott. — Hogy az olaszok 
Herold indítványa ellen szavaztak, abban leli 
magyarázatát, hogy M a I f a I t i báró állal 
indítványt terjesztettek elő, amely a kormány 
eljárását határozottan helyesli, majd kövelelik 
tőle, hogy az egyesületi és gyülekezési jogot 
barátságosan kezelje és egyúttal ajánlják a 
napirendre való áttérést.Herold indítványának 
elvetése esetén is a napirendre térést többséggel 
elfogadták. JO

Az első minisztervád tehát szerencsésen 
elmúlt. És tegnap ismét ott kezdődött a dolog 
ahol tegnapelőtt elhagyták.

A képviselőhöz tegnapi ülésének elején 
,“‘re j4r*. Logy a baloldal nem kevesebb mint 
.12 névszerinti szavazást készít elő. Déltől 
kezdve azonban tárgyalások folytak a balol­
dal és az obslrukcziós pártok közö'l, amelyek 
tényleg kompromisszumra is vezettek, úgy, 
k°gy egy órakor már az első pro vezérszónok 
a Schönerer-párti Türk kezdett el beszélni. 
Ezért az engedményért az obstrukeziós pártok 
más konczessziót kaplak, azt tudniilik, hogy 
“ mi8 a kompromisszum tart, no húzzák ki 
tovább az ülést, mint délutáni öt óráig.

Ezzel aztán a cseh és egyéb lapoknak a 
helyiéire vonatkozó kombinácziója elgsetl.

I-uegt r kosara. A kérdés, vájjon Hées 
'áros ez időszerűid feje, Jászváros jámbor 
óhajait, tényleg kedves látogatásával meg 
ogja-e tisztein', immár el van döntve. Igaz 
ugyan, hogy Lueger ur szabad elhatározása­
ink eredménye, ha ez alkalommal letesz arról, 
hogy szinrftl-szinro megismerje a jíVzvárosia 
kai, kik épp oly esküdt ellenségei a magya­
loknak, mint a mily kevéssé szeretik a zsi­
dókul. Egész diplomácziai akczióra volt szük- 

*I08Y látogatását éppenséggel nem ohajt- 
Jdk. Luoger barátja! bizonyára ezt is a ma­
gyarok mindenható befolyásának fogják tu 1 aj- 
1 "oitani és bizonyos kárörömmel rá fognak 
utalni, hogy line a román minisztertanácsnak 
magának Sturdzának elnöklete alatt kellett 
azzal kérdéssel foglalkoznia, vájjon jöjjön-e 
-iieger, vagy sem. A minisztertanács úgy 

határozott, hogy ne jöjjön, hogy enné fogva 
Jaszváros hatósága ne memésszen küldöttséget

Hécsbe, egyúttal azonban utasították a bécsi 
román követet, hogy ezt alkalmas módon 
Luegernek is értésére adja.

Lozé Budapesten. Érdekes vendége van 
szerdán este óta a magyar fővárosnak. A fran- 
czia köztársaságnak eddigi bécsi nagykövete 
Lozé Henry szerdán este a bécs-brucki gyors­
vonattal Liudapestre érkezett, hol a keleti pá­
lyaudvaron Turenne vicomte budapesti fran- 
czia főkonzullal élén az egész konzulátus fo­
gadta. Lozé tudvalevőleg azért jött Budapestre 
hogy a királynak bemutassa visszahívó levelei, 
amellyel a franczia kormány felmenti őt a bé­
csi nagykövetség alól. Ezt a »leire de rapel- 
!e*-t Lozé ma délután egy órakor nyújtotta 
át ő felségének, ki o czélból a külügyminisz­
ter jelenlétében kihallgatáson fogadta. Lozé 
este hat órakor hivatalos az udvari ebédhez 
mely az ő tiszteletére rendeztetik. Az udvari 
ebéden politikai közéletünk több kimagasló 
alakja is részt vett. Lózé még ma marad a 
magyar fővárosban, hol ezúttal már harmad- 
ízben jár. A múlt évi millenáris ünnepségek 
alatt kétszer volt Budape.-ten, hol fellépésével 
és a magyarság isánt nyíltan kifejezett rokon- 
szenvével mindenütt szívélyes fogadtatásra ta­
lált. Visszahivatása, mely tudvalevőleg az 
algíri kormányzóság refuzálása alkalmából 
történt, a magyar politikai körökben mély be­
nyomást keltett.

TARKA-ELET.
Báli elégia.

Meghívó jött jogász bálra,
— Meinem Hérzen ware« so bang.
En hesitant a naptárba
Nezék, hány hét lesz a larsang ?

Mais hére maman imigy beszel : 
»Liebes kind, hiaba nézed,
Nagy leány mar húgod Adel,
S te már kivevéd a részed.

Tizenkét lél baljaiban 
Bóbiskoltam — tout decolié —- 
Nem hibáin, dassdoch keinen Mann 
Ich für dieh kapperu konnte !

Volt ott rajtad mider slrucz toll, 
Puder, keztyü, kalap, bijou 
Csak egy nem volt, ki igysuitog:
• Bájos angyalom, ilove you !

Maradj itthon, — les’ Klassiker,
S irj kesergő szép verseket, — 
Egyik szép jourlixen zikkor, 
Megkérik majd a kezeilel !»

Végig hallgatóm, ah némán,
Und Tinimen rannen mir zum Mund, 
Pápám megszánt : »encore ceia.i 
Lass’ du sie tanzen, kunigund’

Térdre bulivá én is esd tern :
»Maman all, ayez pitié!
Mint a nap am fernen Westen 
Leszállva in die blaue Se-. —

Búcsúzóul az ormokat 
Fényesen megaranyozza : 
líám e vig-fursang is úgy hat. . .
Tán a dolgot helyre hozza« ! 1

Meine ohmacht, mié lagrime,
Apáin és Adél kérése,
Meghatották mamát s ime 
Nyájasan szól :*Na, zur, Cróche,

Und so w'iler seies, — mii 1 
Tán h léd akad még qnelqu un.
Non credo, ehe ve n'ahhin,
De Is:on már s-k csodát tön !»

így tehát láthatom ismét 
• Bika» fényét, m ly luppali 
Nevem fújja a klarinét,
Nekem huzza a Itácz Kari !

Csak már férjet fújna jeinind,
Picii, mint öklön le fnucon,

Oh Pista. Niki, oh Amand . .
Blas nur 1 . . Húzni magam fogom.

Nagymester.

A korzón.
Szeretem a zenét, a dalt. a szép asszonyt 

szóval mindent, ámi szép és azért szeretem 
az őszi alkonyt s a szép esti séták színhelyét 
a Corsól ...

Mikor lágyulnak az első gázlángok a 
sima asphalt járdák melleit midőn a szebbnél 
szebb kirakatok tünde fényben úsznak, midőn 
a kiáradó fény közepette sétálgatnak a szebb­
nél szebb nők nénikejükkei, mamájukkal, ud­
varlóikkal, akkor felpezsdül az én fásult szi­
vemben is az érzés, holmi boldogság érzete s 
sietek kivenni részemet az isteni látványból a 
Corsóból.

A sarkon áll a gesztenyés, mely kellemes 
illatú áruját kínálva, s mellette a szép virág­
árus leány, mindkettő rendes alakja a séták­
nak. A fényes kirakatok alatt a kisugárzó tény­
nyel szembe foglal állást vagy lassan sétál a 
város előkelő aranyi fjuságn tarkítva az 
aranysujtásos és minden féle színű egyenru­
hákkal.

A messze távolból mind több ismert szép­
ség ideál tűnik elő közeledve, élénkén társa­
logva. Röpülnek a tüzes villámok ábrándos,epe­
dé,szerelmesen kényeztető s másutt biztató te­
kintetek keresztezik egymást. Szellemes meg­
jegyzések, érdekes társalgások zsibalya tölti 
be a tágas járdát, megszakítva hangos ka- 
czajtól, élénkebb diskurzustól. A séta köze- 
pete megjelenikjaz első Boa, a hivatalos seson 
első boája.

I de pirosán mosolygó arcz, eperajk, tü­
zes tekintet, szénfekete baj kandikál elő a 
hófehérbóa keretből. S a hölgyek 
erősen kritika alá veszik a szemközt jövők 
toaleijeit, udvarlóit — jó kinézését s folyik 
az emberszólás a — pletyka ...

En is sétálgatok s lelkesülök collegám 
negyvenöt ideáljának látásán, must sugár, kar­
csú feüér ruhás alakú hölgy hozza sebesebb 
mozgásba szivüket, majd szende piruló szőke 
szépsé gfakaszt sóhajra.Itt egy délezeg alak le­
beg el, ott egy Jumói termetű tüzes fekete 
szemű hölgy sétál élénken társalogva. E-ről 
csinos czilinderes ur köszöntését fogadja biz­
tató mosolylyal, egy molett piros pozsgásu 
menyecske, arról pedig egymáshoz simulva ha­
lad a bakii« az ifjú jogászszal.

Kéz a kézben folyton egymásba olvadt 
tekintettél halad el egy fiatal jegyes pár mö­
göttük a mama erősen lorgnettezve a járó­
kelőket.

Cnrsó, a hiúság vásárja te, úgy szeret- 
leg téged. A sok beszédes ajk, tüzes szemek, 
a kedves bájos arezok lündéekertje, imádlak!

A kedves mosolyok, a kellemes társalgás, 
a kedves nagyvilági pletykák tárháza vagy. 
Bemutatója a sok szép és uj öltözékeknek, az 
újabbnál újabb nagy leányoknak.

A veszélyes, a sikamlós parquet, a hol 
sok vér nélküli harcz és küzdelem lörténik.
A honnan az ut bálba, boldogságba, esküvőre 
avagy temetőbe vezet. A mező, melynek tágas 
területe tört női szivekkel és összetépett férfi 
szivekkel van beszórva, beültetve, mindez te 
vagy esti corso, — de azért, légy üdvözölve.

L.Autique

Szi azJz-áz.
A hösszcrelmes koszorúja. Parisban esett 

meg. Egy kisebb színházban jiremier volt a 
melynek egyik főivonása végén hatalmas ba­
bérkoszorút. nyújtottak föl a színpadra. Vala­
ki átvette, hátravitte, a függöny legördült a 
publikum tapsolt. De hátul, a kuliszák mögött 
egyenetlenség támadt, összeveszett a koszorún 
a hüsszerelmes az inlrikussal.

Nem szól a koszorú — szólt
intrikus.

Az enyém —■ felelt a hősszerelmes.
— De nekem volt éppen a nagyjelenésem 

amikor Kinyújtották !
De én vagyok a főszerep 1 
így érveltek, bizonyítgattak egymás mel-

W=Wr>;%yt
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lett és ollen, «mikor regre megírnia a dolgot a 
hOsszerelmes. A karjára fűztő a babérkoszo­
rút, megvelöleg lépdelt el az intrikus mellett 
és miután meggyőződött róla, hogy senki 
sines a közelben, b zalmasan szólt:

— De hat csak ismerem a — magam 
koszorúját! . . .

Az intrikus ez ellen már nem tudott 
intrikálni, pláne, m>kur a hüsszerelmes hozzá­
tette, liogy :

- Ilusz frankba került ugyan, de az | 
vigasztal hogy jo lesz máskorra 
is ! . , .

Ballerina, mint barometer. A balletinák 
inkább szép mint hasznos tagjai a tarsadalum- 
naii. Ök t. i. hasznot nem hoznak, csak — 
háznak. A tiillszoknya, a trikó hűséges segítő 
társaik ebben. Ök azonkívül sokaknak — 

árui az egysz r tálán egy or tel mii az alakos- 
kodúkkal — mive.hogy számtalanszor öltöznek 
egy darab folyamán. Hol féri! hol nőruhába, 
hol görögnek, hol egyéb, másnak. De baro­
méternek eddig nem öltöztették őket.

Most hat ez is megtörtént. Sorsuk n I 
színpad titkos kulisszáiból és illatos öltözői 
bél odasodorta fikel azokba az időjelző házi­
kókba, amelyeknek néhány fillér az ara, s 
amelyben eddigelé csuhás barátok és napéi1- 
nyös kisasszonyok jelezték az időt be-kifor- 
gatassal, naperuyőnyitogatással. Ilaráiok és 
kisasszonyok egykent fából valónak, vala- 
míutliogv a ballerina is faliul való. Kurta a 
szukuyáeskája melyen kivagptt a ruhaja es 
fekete harisnyák ölelik körül a lábait. Fog­
lalkozását m,.g nem tagadva ; folytonosan ti­
peg. ke sós tanczlépeseket cselekedve. De * 
meg sem olyanformán jelzi az időt, hogy I 
például valami merészebb pás-ja az időjárás­
ban is valami ugrást jelent, hanem a szín 
változásával Úgy tervezik a ballerina-baro­
meter párisi feltalálói, hogy állandó szép idő 
eseten kék sziut vált a harisnyája, esős idő­
ben rózsaszínt és változó időjáráshoz lilát. 
Több színe nincs

Mi tisztelői vagyunk a balerináknak még 
barometer alakban is, ugyanazért kijelentjük, 
hogy ,1 róluk ez uj un,Hajukban megnyilat­
kozott véleményeket nem un, hanem öklévé 
le- nőgyülulők : küszvényes öreg urak adlak. 
Szólnak pedig a vé emétiyek így .

ELó vélemény ,
Micsoda osloba gondolat az, hogy a 

baleruiak csak b.roméler alakban is 
barom szint fognak játszim ? l>. lebe-

tétlenség.
— Miért V
.. Miért V Furcsa kérdés. Mert az ősz-

szony all,italian, a balerma különösen mind.
— kétszínű .

Második vélemény :
^ bulerina-)ar >in iterek Imsznavehe- 

tétlenek. Mivelhogy ugyanis asszonyuk ök 
lehat sohasem lógnak állandó, de mindig 
változó időt jelezni

A cremonai hegedűs. Huba y ,lc„ö 
dallamos eredeti opm.ija került tegnap este 
színre .1 u h a s z. 1 ona bemutatkozásának 
folyta'asa végett, aki most határozottan jobban 
volt disponálva, mint szerdán s igy síkon1 is 
nagyobb volt, azonban sajnos megmiri- 
ihg nem oszlat la el az iránt láplalt aggod.d- 
"íunkai, vájjon képes lesz-e bemlieni hangjával

sz"iliizunknak úgy terjedelm l, mint 
közönségének művészi kívánalmait. — A mii 
ndoll. az tegnap is kifogástalan s főkéin a 
tegnapelőttinel löbb volt amint azonban a 
magas regiszterekhez ért, elhagyni!!.Különösen 
me,-érze t ez a H. felvonásban, - midőn 
1 hilippotol búcsúzik. A lobbi szereplők li • 
késsy (1'crrurU, liubos (Philipp«) s különösen 
Kilincs (Se mi rój elég jól megálltak helyükéi 
linbár me :l .tszolt rajtuk az operai folyt „ma 
enek és szokatlansága. Az I. felv. hegedűszóló­
éi t,Cu Karolynak ,nt’K kellett ismételnie1 
Az Ismételtetésről beszélvén újra szólni ke l 
‘óznunk a mi közönségünknek azt a falus 
mnÍT"’ U ""'lynek fb’ytán derüre-borura
annvira » snil6sll''llet «3 színésznőket minden 
nrnnird a mennyire sikerült énekszám után 
Különösen feltűnt ez l,.glmp e<te mjk'
voltát "és W megénzl6k finn®k disszonáns 
Voltát és sietlek a Játék folytatásával loosen-

desileni a lelkes tapsolókat. A nyílt színen 
tapsolást olyan kitüntetésnek kellene fentar- 
tarii, amelyben kétszer-háromszor ha részesül­
hessen agy művész százon alatt,de többszórnem. 
Nem hagyhatjuk említés nélkül azt sem, hogy 
mindenáron tarantellái akartuk járni tegnap 
este a színházban, azonban nem sikerült s 
csakis a karzat örömére rendezett ezirkusz 
mutatvány lett belőle. A opera előtt Szigeti 
bácsinak Kolostorból ez. kedves kis vigjátékát 
játszották el Komjáthyné és Tanay, folyton 
derültségben tartva művészi színvonalon álló 
játékukkal a közönséget.

Színházi műsor Szombaton 1897 okt 23. 
A diplomás kisasszonyok. Kóvi A bért nagyha­
tású énekes életkepu, másodszor. Vasárnap 
oki, 24-én délután A czigánybáró operetté 
Este: A diplomás kisasszonyok harm. Hétfőn 
25-én A gyimesi vadvirág, (léczy István pá­
lya nyertes népszínműve. Kedden 26-an 
újdonságul először Arthur Kalandjai. A vig- 

, színház nagysikerű műsor darabja. Szerdán 
j 27-éri Arthur Kalandjai másodszor. Csütörtö­
kön 28-un először j |j.,rus szerelem. Társa­
dalmi színmű. 3 felvonásban irta Giuseppe 
Ina ditoita liadó Antal. A nemzetiszinház 
ez érdekes újdonsága a következő szereposz­
tással kerül színre : (Julis Seirli ügyvéd — 
Vida Emma neje Fái Flóra, Ettore arcieri 
Szentes, Fábriczius fia Komjáthy, Hadik Ta- 
itáy. Márta Cscrénvi Adél. Pénteken 29-én 
negyedszer A kék asszony Nagyhatást aratott 
franczia operetto újdonság (Bérlet sziin. Szom­
baton 30-áu ez idteiyben ujbetanulással elő­
ször A királyné dragonyo.«a. Nagy «perelte. 
Vasárnap 1897 okt. 31-én délután, először A 
Két Kőim, éneke, bohózat; irta Polgár Károly 
Esle : e őször Mária bátyja. Eredeti népszínmű 
3 felvonásban, irta ifj Bokor József, A nép 
színház Buszt pályázatán dicsérettel kitünte 
teli nagysikerű újdonság.

Táviratok.
A Hossut.h-párt értekezlete.

Buti típust, okt. 22. (A debr. ered táv.) 
Az országgyűlési függetlenségi párt Kossuth 
r erenez elnöklete alatt tegnap este tartott érte­
kezleten foglalkozott a Horvátországgal való 
pénzügyi egyesség meghosszabbításáról szóló 
javaslattal, s azt letárgyalván elhatározta, 
hogy ma Eötvös Károly szólaljon 
fel. Az unletitnytásról szóló törvényjavaslat 
tárgyalásánál Kossuth Fi-rencz és E ö t- 
v o s Karoly szólalnak föl, de a párt több 
t gja is reszt vesz a vitában. Bejelentenék 
v gul, hogy aszegvari kerület függel­
em vezi rferfiai, fa kértek a füegetlenségi párt 
kozp Dijat, hogy a vasárnap tartandó párt- 
gyuiésen a part képviseltesse magát. A part 
neghiza -állni Hont aller Lajos Meszlényi La- 
'°- Endrev es Justh Gyula, Barabás Béla 
s lob János vesznek részt a gyűlésen.

A szerb kormány válság.
Budapest, okt. 22. (A Debr. ered.’ táv.) 

-,i r idiiii jelentik : a radikáiispátri sajtó ki •
I I. togy i Sanies kabinet visszatérésének 

, Poh-tkai természetűek, hanem tisz­
táit b I z a 1 ni a s jellegűek, melyek a nyil- 
v.inosság elolt nem targyalbatók.
Bor ellenőrzés Horvátországban

Budapest, ott. 22. (A Debr. ered. táv.)
. giablm I lentik .- az országos minlapinczével 

kapcsolatban a^kormány a »királyi vegyelemző 
intézetet» hitesített, mely a kormány közvet­
len ellenőrzése alatt állván, a kormánynak és 

’ hatóságuknak közérdekű vegyelem-
zost adatokat van hivatva szolgáltatni? Kölö. 
nősen a li a m i s i t o t t b o r o k és 
m s é elun czikkel vegyelemzése tar'oziit 
m:,Jd >" '"‘«“t feladatai közzé. Az intézet 
tg irga.ojáv.i liosojakovtcs Károly ismeri ve- 
győszt nevezte ki. Az álban, 2000 frUa|„ 
varos 1000 írttal segélyezi az intézetet. ’

0rsZi honvédgyölés.
Az i8mdT8t’ 'ikl 21 A f'Debr. ered táv 

I Az 1848/4J es honvéd egyletek

országos egyesületének elnöksége a követkéz« 
felhívást intézte a régi bajtársakhoz - 

Tiszteit honvédbajtárs ur ! 
Figyelmeztetjük honvédbajtársi tisztelettel 

hogy az 1848 49-ee honvédegyielek ez év. 
országos gyűlése f. hó 23-án d e 10 órakor 
az uj városház dísztermében fog megtartatni 
ugyanott fogadtatván az albizottság által 
gyűlésre való jelentkezés is.

Ezt meg fogja előzni 22-én d. u. néív 
órakor ugyanott a szokott pártórtekezlet, mi 
végből ezennel figyelmeztetjük a közg. bizott­
ság tagjait, valamint a vidéki honvédegvletek 
megbízottai!, hogy a t. hó 22-en a délelőtti 
órákban a beléptijegy átvétele végett — mint 
a központi honvedbizottság tagja — ezen meg 
hívó felmutatása mellett oda fáradni ne ter- 
heltrs-iék. Budapest 1897, Oktober 21. Hon­
védbajtársi szeretettel ; A központi honvéd- 
bizottság elnöksége Balogh Sándor.

Udvari ebéd.
Budapest, okt 20. A Débr. ered. táv. 

Tegnap este udvari ebéd volt. Ü Felsége a 
király Lozé franczia nagykövet és Goluchov- 
szky gróf közős külügyminiszter között ült. 
Az ebédre hivatalosak voltak loyábba : BánS 
Dezső báró miuiszterelnók, Fejérváry Géza 
báró honvédelmi miniszter Jósika Samu barő 
0 Felsege személye körüli miniszter Turenne 
gróf franczia főcon-ul, Okoltcsányi követ 
l’aar gróf loyassagi tábornok és Bolfras al­
tábornagy főhadsegedek, Lichstensteiu herezeg 
első főudvarmester, Apponyi Lajos gróf ma°- 
gyarországi udvarnagy, Kunig udvari tanácsos, 
Kerzi dr főiórzsorvos, Wanka ezredes Alberti 
gróf alezredes és Weszely lovas őrnagy 
szárnysegédek, Sterneck b.iroj Buti és Heisz 
századosok az őrparanc-nok és a parancs ör- 
tiszt.

Máramaros megye gyűlése
M Sziget, okt. 19. (A >Debr> ered. tár 

Máramaros vármegye őszi közgyűlésén négy­
ezer forintos alapítványt tett a Klotild főher- 
czeguő védnöksége alatt álló Lász ó gyér 
mekotthon javára.

A sütőmunkások mozgalma.
Budapest, okt. 20. (A Debr ered. táv.

A fővárost sütőmunkiisok már regebb idő óta 
mozgalmát indítottak helyzetük javítása érde­
kében tegnap d. u. mintegy 5—liOO-an egy vig 
utczai helyiségben gyűlési is tartottak, mely­
ben ügyes bajos dolgaikat megbeszélték és a 
megindítandó akció iránt határozatokat hoztak 
A szónokok igyekeztek a lehető legtárgyila- 
gosubhan a napirendhez szólni, úgy hogy a 
rendőrség jelenlevő képviselőjének, Krócs ányí 
Kálmán Vili kér. rendőrkapitánynak nem volt 
oka a közbelépésre.

Kőnk a Péter megnyitván az ülést 
8 c h w a r z József beszélt pékek helyze­
téről. Az által, hogy a belügyminiszter a szak- 
egyesületet feloszlatta, a munkások helyzete 
rosszabbra fordult. A két év előtti sztrájk ered­
ményei is semmivé lettek. A péUnüüclyekben 

1 19 sok helyűit 18 órát is dolgoznak na-
pon'a, mind a mellett a munkabér igen csekély 
b ionok vázolta azután az akeztó tervezetét 
es indítványára kimondották, hogy szlríj- 
hoz mindaddig nem kezde­
nek, m 1 g j ó 1 szervezve nem 
'esznek és m i g e gy ), atal in a s
sztrájk pénztar felett nem
rendelkeznek, E czélbul szaklapot 
adnak majd ki, moly a szervezést előfogja 
mozdítani. Azután kimondották, hogy osztrák- 
magyar sülőmunkasoknak Bécsben tartandó 
kongresszusán január 1-en u magyar sülőmuu- 
kasok is képviseltetni fogják magukat, Wankó 
Károly panaszolta [azután, hogy a munkásuk 
hiányában vannak a kellő műveltségnek és 
azért nem luknak czelt érni. Javasolja, hogy 
mindegyikük lépjen be a sütőmnnkások ön- 
kepző kóréhé, amit helyesléssel fogadtak. Volt 
meg szó az általános .szavazatjogról, mire a 
gyűlés rendben szétoszlott.



>**¥**•>«%*•<»*\ ■ -1 •r '• •

Timm^aweratma

1897. októbe 22.

Újdonságok
* Helflnó köszöneté. A kővetkező sorok 

közlésére kértek fel bennünket:
»Az a nagymérvű részvét és tiszlelet, 

mely szeretett férjem elhalélozísa alkalmával 
iránta a nemzet minden osztályából és párt- 
különbség nélkül nyilvánult, habár Annál 
mélyebben éreztette velem veszteségem nagy­
ságát, enyhítette vigasztalhatatlan fájdalmamat. 
Hálás köszönet mindazoknak, akik drága fér­
jem emlékét részvétükkel megtisztelték. Hálás 
köszönet különösen Müller Kálmán dr. 
min. tanácsosnak, aki nagytudományával és 
baráti önfeláldozásával küzdve küzdve a gyó­
gy! hatatlan betegség ellen, mindent elkövetett 
életének megbos-zabbitásán. Budapest, 1897. 
okt. 20. Özv. Helü Ignáczné s. k.

* Debrcezen vros központi választmányá­
nak Ülése Debreczen város központi választ­
mánya e hó 26-an d. u. 3 órakor ülést tart. 
Az ülésen tárgyaljak az országgyűlési képvi­
selő választók névjegyzéke el en a kúriához 
felterjeszteni a beadó11 fellobezeseket"

* Egy pisztoly, 0-as srét és egy öngyil­
kos története. A \égszükség sokszor, a köny- 
szerüseg legtöbbször adja az ember kézbe a 
fegyvert, hogy azt maga ellen emelje, hogy 
öngyilkossá legyen. De vannak emberek, kik 
az öngyilkosságot csak felhasználjak hozzátar­
tozóik ijjeszlesére. Gyávák meghalni és köve­
tik a példabeszédet > ődd agyon.de ne nagyon« 
B Anyai Gábor is csak meg akarta ijlesz­
ívni a n így világot s benne a hozzátartozóit, 
midőn kétcsövű pisztolyát 0-as serétel megtöltve 
kiballagott nagy bu«an a Kossuth utczai teme­
tőbe.. Kora reggel */„ 7 óra volt midőn a csősz 
pukkanást halva kisteleit és jött vele szembe 
egy öngyilkos jelölt s a pisztolya pukkanásától 
megijedve mesélte el, hogy ö most öngyilkos 
volt és ő meg van lőve sréttei. Az előhívott 
rendőrnek előadta hubanatosan, hogy a leendő 
apflsávali haragja miatti bánatában lőtte ma­
gút melbu. Zsebeiből előadott mindent s rném- 
busan nagyot sóhajtva ült a Bakerbe és ment 
a kórházba. Az öngyilkos élet ben maradásához 
nagyon is sok a remény. Találtak nala 1 két 
csövű pisztolyt, 2 cselédkönyvet, 1 skatulya 
gyufát, serétet és puskaport. ’

* A czigany karaván. Ütött kopott czi- 
gány sereg döczögött az ohut körül 8 rég 
rozzant szekéren, n mező rendőrség kiváncsi 
volt a szekéren levő holmik igaz eredetére és 
a nyolcz rozoga szekér tartalmát a régi kór­
ház épületébe szállíttatta. Miután mindent 
igazobak kikiserték őket a város hatarára 
szebb és jobb haza keresésére, csak ltostás 
Prezment tartottak vissza mert nem tudta 
igazolni a pejkó lován ik az eredetét.

* Az utczak uj elnevezése Az utczak uj 
elnevezése es a hazszamozas ügyében a vá­
ros jog- és puzügyi bizottsága tegnap délután 
a városháza nagy tanácstermében Vec»ey 
Imre tanácsos elnöklete alatt ülést tarlóit. Az 
ülés elején hosszan lartó eszmecsere után 
elhatároz ált, kogy Debreczen hat városrész­
re es barom kerületre osztassak fel. Első 
lenne aCsapó és Péter fi a város­
rész, második a Huny ad yée Ferón ez 
József városrész, a b mnadik : Er­
zsébet es Kossuth városrész. 
Azután a hússzu ideig eltartott tárgyalás so­
rán a 3 kerület ulczáinak uj elnevezését a 
lapunkban marcziusban közölt javaslat értel­
mében fogadták el a következő változá­
sokká! :

I. Csapó városrész. Nagy Csapó ulcza
felső részét szintén meghagytak Csapó ulcza 
néven Hajó ulcza helyett Bettiién uteza Szar­
vas piacz helyett Árpád tér, Kis Csapó ti1 ez a 
helyett ltákócsy uic . N .uuitató uicza marad 
Nyomtató uteza, Ki ,H lappanos mez i helyett 
Komáromy-utcza Veres mezt« heh/ett Sinai 
uteza, Könyök ulcza be’ tt Vay ulc*a Morgo 
uteza helyett Berzsenyi "cza, Kakas • aa 
helyett Eöivös uteza, Ku Nyíl us I Ion k 
ulcza helyett Vecsuy ulcza s'h. ’

II. Péterfia város rész, , N.n,y Péterü l 
marad Péterül uteza. Kis Péterfia uteza Ka 
kúczy uteza Egymalom uteza helyett Du:, 
kos uteza, Árok u cza helyett Eötvös ul« za. 
Serbáz uteza helyett Nagy Sándor uteza Kasza

köz helyett Péczely uteza, Darabos uteza 
helyett Diószegi Sámuel uteza, Eüvészkeri 
uteza helyett Kölcsey uteza. Hüvelyes uteza 
helyett Bessenyei-utcza, Kis Mester uteza he­
lyett Csokonai uteza, Nagyerdőre vezető fasor 
helyett br. Simonyi ut, István gőzmalom 1st- 
ván nádor ut stb.

III. Hunyady városrész. Nagy Hatvan 
uteza Hunyady uteza, Egyliáztér helyett Kál­
vin tér, Nagy Mester ulcza helyett Mester 
uteza, Garay uteza marad Garay uteza, He­
tek uteza helyett Apafiy uteza, Csokonai utca 
helyett Komlóssy uteza, Hatvan áteza helyett 
Révész ulcza, Pásti köz Dózsa uteza. N.-Hat - 
van ulcza helyett Reál uteza stb.

IV. Kerület: Ferenc/ József városrész" 
Széchényi-utcza marad Szécbényi-utcza, Piacz 
ntcza helyett Ferencz József ut, Nagy uj utca 
helyett József föherczeg-utcza, Kis-uj-utcza 
helyett Sirnoaffy-utcza, Belsősalétromsor Is- 
potály-uteza helyett Harms u'cza. Bádogos 
ulcza helyett gr. Dőgenfeld-utcza, Rózsatér 
helyett Koro ia-utcza, Keuyér-piacz Erzsébet­
té1' helyett Mátyás király-tér, Kádas-utcza he­
lyett I örök Rálint-utcza, Miklós-utcza marod 
Miklós-utcza, Karcsu-köz helyett Karcsú uteza. 
Tizenhárom város jav. Vigkedvü-utcza he yett 
Délibab-ulcza, Régi kórház-sor helyett Boc*- 
kay-tér, a Kádas-utczát Misios-u’czával ősz- 
szekötő uj uteza Marithy-utcza.

V. Erzsébet városrész. Szent-Anoa uteza 
marad Szent-An na-uteza, Bath yányi-uteza ma­
rad Batbyunyi-utcza, Varga-utcza marad Varga 
uteza, Kis-Várad-utcza helyett Jókai-uteza. Az 
iodóház a Telegdt fürdő közt levő tér helyett 
Petőfi tér, N. Varad uteza helyett Deák Ferenc 
uteza, Gyár uteza helyett Verbőczy uteza, 
Szt Anna uteza végűi elterülő tér helyett 
Attila tér, Liba uteza helyett Kazinczy uteza, 
K. Várad u. és az ispotály mögötti tér Baross 
uteza helyett Andrássy tér.

VI. Kerület: Kossuth városrész 
Kossuth uteza marad Kossuth uteza, a 
Kossuth utczai templom körüli tér Szabadság 
tér, Kis czegled uteza helyett Czeglád uteza, 
Városház uteza marad Városház uteza, Bur­
gundia ulcza marad Burgundia uteza, Kandia 
uteza helyett Teleky uteza,Domb uteza marad 
Domb uteza, Magos ulcza marad Magos u., 
Szói u cza helyett Loráutfi u. Temető u. helyett 
Rózsa u. A Csicsogó tér helyett Csicsogó u 
K. Czegled u. végétől a temetőig s Szél utczáig 
terjedő térség helyeit Mélmsz tér.

Munkácsy Mihály. Párizsból 
táviratozzak, hogy az endenichi gyógyintézet 
nyilatkozata szerint Munkácsy Mihálynak 
sohasem voltak őrülési rohamai és katasztró­
fától nem kell tartani. Munkácsy naponta 
hosszabb sétákat te-z

* A főkapitány jubileumának programmja.
B o c z k ó Sámuel főkapitány 25 éves ju­
bileumára az azt előkészítő bizottság a követ­
kező programme! á litntta össze. Oktober 30- 
án délelőtt a városi tanács teljes diszülést tart, 
melyben való részvételre az ünnepeltet küldött­
ség fogja meghívni. Az ülésen a város tiszt­
viselői teljes számmal jelenek még s a nagy 
közönség is rész: vehet. A diszülésen, mivel 
gróf Dégenfeidaz egyházkerületi gyű­
lésen lesz elfoglalva, helyette Simon fi y 
polgármester nyílja meg és zárja be az ülést. 
Az ülésen a varos tiszt kara nevebon Vecney 
Imre tanácsos üdvözli a jubiláló főkapitányt 
s átadja neki az emléktárgyat. Este társas va­
csora lesz a Bika dísztermében melyen az első 
felköszöntőt gróf Degenfeld mondja 
ő felsége a királyra. Utána Király Gyula 
az összes városi tisztviselők és V é g h Gyula 
a rendőrtisztviseldk nevében fogja üdvözölni 
a jubilánst.

* Uj üstökös. A napokban a Sielt- 
csi lagdában uj üstököst fedezlek fel. Ezt az 
üstököst e hőnap 18-árol 19-ére virradóra 
éjjel az ó-gyallai csillagvizsgálóban is észre­
vették. Ö Gyallán az uj üstököst az az And­
romeda csilagképbon Steiner Lajos dr. és 
K a r v á z y asszisztensek vették észre, akik-

; unk jelentése szerint az üstökös gzenge.
í. * Zene akadémiai hangverseny.

! Meghívó' vet'ünk az 1897. évi október hó 
! 28 a a, szombaton délután 5 Órakor tartandó 
1 b Zeneakadémiai hangversenyre Szolyori

Nagy Károly zeneakadémiájában, Teleki-utcza 
2175. szám, mely szerint a hangversenyt 
rendezi Szotyori Nagy Karoly igazgatói Köz- 
vemükdők: P. Nagy Zoltán, Tóth Árpád, 
rriodmann Samu akadémiai tanárok, Sebesy 
Bassclt Vilmos opeoaénekes és Friedmann 
•Samuné Südfeld Paula úrnő. — 
Műsor : 1. Beethoven L- op- 57. : »Sohótata 
appassio'iala« Zongorán előadja Tóóth Árpád 
lanar. 2. Schuberth F. a) Te gy. Roeocr H. 
h) Szerenád, Gordonkán előadja F. iedmann 
tanar. 3. Négy Zoltán.. Sonata I. tétel Zongorán 
előadja a szerző 4. Ha evy. Cavatina, a 
Zsidónő ez. operából. Énekli Sebesy Basselt 
Vilma operaénekes nő. — 
fi. lóth Árpiid. a) Nocturne. Chopin op. 53 b) 
» As dué Polonaise« zongorán előadja ; Toth 
Aryad tanár 9. Popper D. a) Beéceusa. b) 
Gavotte, gordonkán előadj r; Friedman *Samu 
tanar. 7. Liszt Ferencz1 Lukrécz a Alirand 
zongorán eleadja j P. Nagy Zoltán tanár. A 
uieghivó belépő jegyül használandó.

* Komikus Jelenet a színházban.
Egy urnák ki egy kisen elkésve érkezett az elő­
adásra a darab folyása az első pillanattól 
fogva annyira lekötötte figyelmét, hogy elme- 
rüléseben felső kabátjával együtt a másik ka­
bátját is levetette. Leült s nézte az előadást 
jó tíz perczig meg ing ujj ban, mig a háta me- 
gettiek hangos lialiotnjára észre vette saját­
ságos helyzetét s zavartan kapkodta magára 
az überzichrejél.

* ^ főiskolából. Véltük a következő 
meghívót. A főgymu. Önképzőkör f. hó 23-án 
szombaton d. ti. 5 órakor a fogyom. V oszt: 
termében rendes gyű est tart. Tárgysorozat , 
1. Forberger Béla 6 o. szavalta Petőfi Apos­
tolának XVII. részét. 2. Kádár László 8 o. 
felolvassa »Petőfi tájképei« ez* értekezését. 
3. Végh József 70. szavalja Garai »Obsitos« 
ónak tl-ik részét. 5. Szűcs Lásyló 80. felol­
vassa görög nyelvből fordítóit epigramáif 5. 
Kun Zoltán 70 szavalja Kun Béla Sámson ez 
költeményét. 6, Gulyás József 50. bírálja Van 
boldogság ez verset. 7 Tőth Dezső 70 Kiol­
vassa Polgári Gy 50. Dayka költészete ez. 
értekezéséi. 8. I-iczedy Mirton 8 o. biráüa 
1897 év ez verset.

x Az »Osztálysorsjáték« — a gyűjtők 
és sorsjegyelárusitók pénzügyi szakorganuma, 
mely szakszeri! czikkek mellett az országban 
forgalomban levő összes sorsjegyek húzásait 
is közli -— tennállása óta mint nélkülözhetetlen 
útmutatója es oktatója, különösen azok részure 
bebizonyult, a kik a m. kir. «zab. osztály- 
sorsjáték sorsjegyeinek elárusilásaval foglalzoz- 
nak. Ezen kitünően szerkesztett lap utolsó 
számához mellékelve van a »gyorsnyeremény 
jegyzék« mintája, a melyei az »Osztalysursja- 
t k« előfizetői, a m. kir. szab. osztálysorsjaték 
húzásai alatt es pedig már egy órával a meg­
ejtett húzás után naponta ingyen kapják. 
Nomcsan az, hogy ezen lapra való előfizetése 
minden más sorsolási udósitást feleslegessé 
tesz, hanem az >Osztálysor«játék« előfizetői 
még azon kedvezményben is részesü nek, hogy 
a minden darusításra nézve nelkülozhe’tetlen 
nyereményjegyzéket ingyen kapják, mely nem 
előfizetők rés érői be nem szerezhető. Ezen 
lap ekifize ési ára 1 évre 3 frt, f lévre 2 Irt, 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest V. 
Sas u. 1.

* Mérsékelt áru menet Jegyek. Az
államvasutak igazgatósága értesíti az érdekel­
teket, hogy a jövő 1898 évre szóló téláru va­
súti jegy váltására jogosító arezképes igazol­
ványok kiállítása már október 20. kezdetét 
vette. Gzélszerü lesz tehát, ha a hivatali fel- 
sőbbségek az igazolványoknak kellő időben 
leendő kézhezvétele érdekében, jogosult alkal- 
mazottáikrúl a 2 példányban szükséges s az 
Illetők arczképeivel és egyenkint 2 frt kiálli- 
lasi illetékkel fölsz relt névjegyzéket az előirt 
utón és módon hozzá mielőbb beterjesztik E 
helyütt közöljük egyutta1, hogy a X. és ennél 
magasabb ÍDeté«i osztályba tartozó állami 
úgyszintén a 800 frt. vagy ennél magassabb 
évi fizetés élveze ében álló törvénybe tősugi 
közigaz atási tisztviselők, rend­
szeresített féláru utazási ked­
vezményre csak abban az eset-



ben tartanak igényt, ha ön maguk 
részére az arczképes évi igazolványt a mi­
nisztertanács Által megtilapitoti határidőn be­
lül vagvis ez évi deez. végéig illetve az évköz­
ben újonnan kinevezett vagy megválasztott 
tisztviselők a kinevezésüket avagy megvá­
lasztásukat követő hónap végéig kiállíttatják.
Azok lehat, a kik a féntemlitett határidőkön 
belül az igazolványt kiváltani elmulasztják, a 
kedvezményes utazásra való jogosultságukat 
az 1898 i*v tartamára úgy a maguk szemé­
lyére, mint családtagjaikra nézve is véglegesen 
elveszítik ; a határidők pontos betartását tehát 
az érdekelteknek annál inkább figyelmébe
ajánljuk, tn-rt az arczképes évi igazolványok liturgiájára"emlékeztet. Ezzel az istenitisz'lelet 
utólagos kiálli'ását jövőben többé engedélyezni i véget ért.
nem fogják. Titkos telefon előfizetők. Téved, a

x Legolcsóbb férfi és női divatezikkek if). I azt hiszi, hogy valamennyi telefon-előfizető 
Kovács S. czbgnél (Kossuth'Utcza l-só t-kpénztárl^^^ föl van véve a jegyzékekbe. Sokan van
épiilct.) I H-.L- - 1-0. - -- .............................

— Bár oly tiszta lehetnék, mint az il­
latos virág. Ez u gyönyörűséges virág elher­
vad s Így változik m nden a világon. Ezt a 
virágot fölajánlom a inindenség arának, az 
örök igazságnak s a tökéletesen szent lények­
nek. Ígérem, hogy nem fogok élő lényeket el­
pusztítani. ígérem, hogy nem fogom másnak 
a jószágát elvenni. ígérem, hogy nem fogom 
magamat az érzéki gyönyöröknek átengedni, 
ígérem, hogy nem fogok reszegitő itallal 
élni . . .

A pap ezu án ismertette a budlia-vallási 
s végül páll nyelven elénekelt egy bosszú met­
iópéul, melynek ritmusa a »katolikus egyház

- A Dreher-felo teli uilvarkart étterméban 
Színház után választékos friss vacsora.

KÜLÖNFÉLE.
Budhista istcnitisztelet Parisban A Dhar- 

mapála anagiirika szeptember I f-én délelőtt 
feltizenegy órakor a Guimet-muzeumban bud- 
lusta beke-isteniszt“letet fog celebrálni, így 
szólott a meghívó, melyet a hudhizmus iránt 
érdeklődő partsiak néhány hét előtt kaptak 
A jelzet! időben vagy száz kivánc-i ember 
igyekezett a múzeum kerek előcsarnokába 
Miután azt hallották, hogy a szertartás virag- 
áldozattal kapcsolatos, a hölgyek közül töb­
ben bokrétát hoztak magukkal. Mielőtt a lem 
plommá alakított terembe bejutottak, a mu 
leutn igazgatója figyelmükbe ajánlotta a kö­
vetkezőket :

>Ne várjanak valami nagy látványossá­
got. A budhista szertartás minden fényűzés 
nélkül való s a kezdetleges egyszerűséghez kö­
zeledik. Dharmapüla anagiirika mindenek előtt 
azt kívánja, hogy a belépők még ma ne ittak 
egyen palinkat. A irrembe va'ú belépésüknél 

levelüktől gondosan megfosztott virágszálakat 
fognak nekik átnyújtani : keztyiitlen kézzel 
vegyék ai a virágot, de ne szagoljanak hozzá 
mert illata Budhának van fenntartva, A ven­
degek a teremben két sorban állnak fel és 
egvenkini lepnek az oltárhoz, hol leteszik a 
virágot Azután majd megmondják nekik, hogy 
mit kell tenniük. A pap azt ajánlja, hogy a 
Jelenlevők az. istcnitisztelet alait minden rossz 
gondolatot tartsanak távol maguktól.

A vendegek ezután fölsza ltak az. el.-ö 
emeletre. A múzeum alkalmazottjai nagy ko­
sarakból kínáltak virágot.

- Vegyenek szegfűt — ajánlották — 
meri ez Budiiának legkedvesebb virága.

A kivánc-i sereg így föllobogózva belé­
pett a könyvtárterembe, mely a szer'artásra 
ki volt szemelve. A terem gyönyörű sárga- 
a apu szőnyeggel van lebontva, melyen az 
"I ar állott. Egy asztalon csonka p.ramisalaku 
alapzat emelkedem mely hét lépcsőfokból ál 

mtt. A tokokon harminezhét láng égett — A 
tokok és az asztal sárga posztóval voltak be­
borítva. Ugyanuy színű posztó födte a terem 
osz.f pait és csarnokát. Az oltár fölött zá-z.ló 
engen, mely egyik oldalán vízszintes iráiiy- 

k,'k- "ar8“. rózsaszínű fehér és vörös 
voll másik oldalán pedig ugyanezek a színek 
megfordított sorrendben következ ek. Körös- 
korul levélgirlandok voltak virág nélkül és 
viraggiriándok levél nélkül. A vendégek az 
oltárhoz leplek s n legal-ó fokra tették vin- 
guka', s tisztaság jelkepét. Eztnán az. összes 
jelenlevők leültek es Guimct megmagyarázta 
nek k, dogy az oltár egy régi csajtyát ábrázol 
a melyre a budhista papok lerakjak ereklyéi­
kéi. hogy a k. t lépcsőfok a jó törvénynek hét 
(lnigasagat, azaz a tökéletes tudománynak hét 
okát je.képezi s hogy a harminezhét lába a 

legfolm bolcsvségnok, a hodl.ipakk.ja-dhammá- 
"ak bíirminezlió! alapelvét szimbolizálja. Ez- 
ulaa bevez, ttek a papok egy igen barna szi- 
m. tendes arczvunasii, „arancsszi.iü tóguba
u n'" r"1K lerlÍUl- Aranyozott dobozba,, 
Búdban,ík egy ereklyéjét hozta magával — 

I'“l> a „ g o I u I a következőket mondta .

mik, a kik azt kívánják, hogy nevük ne sze 
j repeljen a telefon-efi fizetők soráb n. Ez-k 
aztan kényök-kedvök szerint értekezhetnek 
bárkivel az előfizetők közül, de viszont őket 
senki sem hívhatja a telefonhoz, mert az igaz­
gatóság titokban tartja a szálunkat. Eleknek 
aztán valóságos paradicsom a telefon-intéz­
mény és ideges embereknek különösen a ja ni 
ható. Nincs az örökös csengetés, melytől az 
ember a bőréből szeretne kibújni s kellemet 
len emberek nem szerezhetnek maguknak ti­
tokzatosságuk leple alatt interviev-t. Parisban 
és Londonban az ilyen előfizetők száma több 
százra rúg.

Remeték Paris közepén. Azok kö
zül, akik a párisi Boulevard Poissonniéren 
sétálgatnrk, legtö bben nem tudják, hogy az 
utczasoron egy olyan palota is áll, amely már 
huszonhét év óta lakatlan, Most sikerült csak 
megtudni, hogy mi az oka ennek a szokatlan 
pazarlásnak, P. asszony ugyanis, a ház tulaj­
donosa, amikor a köztársaságul proklamálták, 
elhatározta, hogy nem adja ki a lakásokat 
olyan embereknek, akik repuklikánus elveket 
elveket vallanak. Annyira gyűlölt mindent, a 
mi köztársasági, hogy megparancsolta a ház­
mesternek, zárja el légmentesen az összes 
lakásokat. Gyűlölete az idők folyamán mé" 
inkái, , fokozódóit ; egyetlen egy lakásnak volt 
csak lakója az óriás épületben ; abban maga 
„z ember gyűlölő háziasszony lakik három 
cselédjével, akik szintén azokat a politikai 
elveket vallják, mint asszonyuk. P. asszony a 
legnagyobb visszavonultsúgban él, láiogatáso- 
kat nem fogad s egyáltalán nem vesz tudo- 
mást semmiről, ami a külső világban történik. 
Igazi idill ; egv remete a legélénkebb világ­
város kellő közepén ! Még egy hasonló alakja 
van t arisnak Colasson ur személyében, aki 
18b7. óta csak egyetlen egyszer hagyta el a 
Kue Gahléen levő lakását. Akkor is csak azért 
mert meg kellett a bíróságnál jelennie, hogv 
azt a három gazembert feljelentse, aki merény­
ié et intézett ellene. Colasson nagyou gazdag 
ember, de senki sem tudja, hogy honnan kapja
a pénzét? Azt sem tudják, hogy „;i az oka 
zárkózottságának, mert soha sem beszél sen­
kivel s látogatásokat sem fogad. Minden bar 
madik napon egy asszony jár hozzá, aki élel­
mi szerekkel s egy, I, szükségletekkel látja el
ruhai't ™a8a kéSZlli' epp u8y maga tisztogatja

megveszi Fülöp József és nője Matkó M-s.i 
895 sorszámú házukat 2700 Mért. r a

5. Kónya Mihály és neje 'lUcz Sáv, 
megveszik Szőke Sándor és neje Kiss 7 
zsánna tégláskerti szőlejüknek 304 iióuzJt?" 
el területű részét 390 Mért. 6 g"

6- Rosenthal Dániel és neje Weisz Anna 
1853 sorszámú hazát megveszik Karcza 
Gyula és neje Rosenberg Etelka 7999 r ^ 
rintőrt! 03

7. Medgyessy Lajos megveszi Kovács
Endre és Komornik Piroska 462 sorszám,, házát 4000 forintért. amu

8. lfj Nagy József Nagy Gyula és Nagy 
Sándor eladják u j o s z t a s u földjüké 
Kiss András és neje Szűcs Máriának 900 
Mért.
oi .fönn M'Y,iska.. György ügyvéd eladja 
u hold 2:)0 □ ol területű ondódi földjét p/u 
ffy Ferencz és neje Faragó Erzsébetnek 600 
Mért

10. Nagy János ás neje Novák Eszter 
megveszik Liptay Sándor ujosztásu szántó­
földjeit 12609 Mért,

11. Bonyhai János és neje Boda Erzsé­
bet megveszik llencze Józsefué Szatmári Ju 
liánná es k. k. Beneze József 703 sorszámú 
házukat 2000 írtért.

Budapesti gabonatőzsde

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései
okt. 21.
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Ingatlanok fogalma.
A dcbreczeni kir törvénvszöic L*ilokk 

tályánál.
1. Nyilas János és neje Karai 

megveszik özv. Harangi Mihály,ie, Kiss M-i
na es Harangi .h,bánna Nagy Sandnrné 8 hold
MérLé8y3ZUg° lerÖielü 0,Kl,Kli földjüket 1100

3- K. Kovács József eladia 3 
300 négyszögöl területi, „ndudi földjét G
U2f,C|rtéríZSe 68 °eje Grefel Borbálának 

3. Molnár Gabor es neje Fekete Erzíé- 
120 MérL(,k VaPga lslV,in °j°Mt68U földjét 

*' I|J- Iorű Mibélyné Korpássy Maria

lián na

Sertésvásár.
okt. 21.

Kőbányai sertéspiaci. Szerbiai : Nehéz 
p. ronkint 320 kilogrammon 1'eiiVi sulvbin 

kraJczar‘8, közép (páronkint 250— 
60 kilogramm súlyban) 53—54 krajczir 

»nnyu (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 52-53 krajcárig.

Sertéslétszám: 1897. évi okt. 19-ik 
napján volt készlet 28.901 darab, 1897 
hónap 19 ik felhajtatott — drb, 1897 
,u"ap “°,"lk naI>ján elszállitatott 359 
c' I „ °ktL hónaP 21-ik napjára 
készletben 28 542 drb. A hízott sertés 
tinyzata élénk.

okt.
okt.

darab
marat

lizle

CSARNOK.
A prágai ghottoból.
» kulin ti. zsidó történetei. — 7,’

I Kurditólta: ifj. Móricz Pál.
Egyedül jogosított magyar fordítás. 

Dávid Leb Magdeburger.
Magdeburger nem folytathatta tovább c 

< 1 mos le,-segést. Olyan moraj támadt,mintha 
csak nagyobb cinbcvtömcg lopott volna a szó-

•V- - . -

1
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bábu. A sátor ponyvákon behallatszott a mo- 
rajló susogás, mely akkor támad, midőn több 
ember valami magasabb személy jelenlétében, 
fclhalkan beszélget. És ha hallása nem esalta, 
a nevét is említették. Most már kint kopogtak 
a férfias léptek s felnyílt a sátor ajtó és — 
Magdeburger azt hitte, hogy a szeme káprád- 
zik — belépett, mindjárt legelöl Landau 
Ezechiel a prágai főrabbi. Méltóságteljes, ha­
talmas jelenség volt. Termetre az egész Prá­
gában nem volt nála magasabb ember, kire 
mintha csak reáöntötték volna a hivatalőr szeg 
ruháját. Haja hullámos és ezüstfehér volt, 
vzoboly prémből volt a sipkája. — Az izmos 
erőteljes aggastyánnak nehéz fekete selyemből 
volt a kaftánja, a derék széles atlasz szövettel 
volt körülkötve. Hófehér szakálla az egész mel­
lét betakarta. Mindjárt utána Koref Salamon 
lépett be, a rabbinus testület feje, ki bár szinte 
magas termetű ember volt, még sem közelít­
hette meg magasságban a förabbinus óriási 
nagyságát, hanem széles terjedelemben annál 
feltűnőbb volt. Utánok Franki priinator követ­
kezeit a kor divatja szerint öltözve s két hit­
községi elöljáró Seekeles és Austerlitz kisérték, 
(iálaruháhan voltak mindketten, selyem váll- 
köpcnybcn,kalpaggal, fekete selyem térdnadrág­
juk volt, de fekete a harisnyájok is és ezüst 
csaltok a czipöiken. — Ez nyilván a prágai 
zsidó hitközség egyházi és világi hatóságainak 
a küldöttsége lehetett. Magdeburger mint 
holdkóros úgy állott ott — ha jól látott-c ? 
Vagy talán csak buja, túlfeszített képzeletének 
a fonló álomképei igézték meg ? Szólni akart, 
nem fordult a nyelve, de hisz mit is mondha­
tott volna, mikor az a főrabbinus, kit alig 
porczekke! azelőtt az Isten angyalával hasonlí­
tott össze, most imhol látogatására jött a 
Franki priinator, a hires talmud tudós Koref 
Salamon kíséretében s velők a hitközség két 
más világi feje.

A förabbinus megsajnálta az iigyefogyott 
házigazdát s nyájasan igy szólította :

•— Hob Dávid Lob, mi most az egész 
hitközség háláját tolmácsoljuk, midőn köszöne­
tét mondunk nagy szolgálatodért, mclylycl a 
cseh zsidóságot örök hálára kötelezted. — Az 
Isten áldjon meg érte s jutalmazzon meg az 
örökkévaló.

E váratlan boldogságot alig bírta cl a 
Magdeburger szive. Ez a tisztesség s a főrab­
bin usnak e nem remélt áldása ! Szólni akart, 
de annyira elvolt érzékenyülve, hogy sírva 
fakadt. Dina kezeit jámboran összekulcsolva, 
szintén sirt.

lak, hogy a sátoros ünnep hetedik napján, mely 
maga egy önálló ünnep volt, az A 1 t n e u 
zsinagógában megjelent Franki priinator is, 
leülvén a förabbinus mellé. A reggeli istenitisz­
telet első részén túlesvén, az úgynevezett 
„Ausrufen“ (kikiáltás) következett. Ezt a különös 
szokást azóta már sok zsidó imaházból kikü­
szöbölték s abban állott,hogy az istenitisztolettel 
Összefüggő tizzteletbeli vallás teendők végzősére 
át veroztok. Másnap a thora ünnepnap követke­
zett s a hitbuzgók e nap teendőiért árvereztek, 
legelőször a choszon thoron vetélykedtek. Aki 
a legtöbbet Ígérte, az rendelkezett ama nagy 
dicsőség felett, hogy kijelölte azt, ki a thora 
záráskor az utolsó biblia fejezetét felolvasta. 
Az Altnau zsinagógában ritkát ért ez a sze­
rencse, mivel rendszerint a förabbinust tisztelték 
meg vele s azért a leggazdagabbak nagy 
özszegekkcl áldoztak e jogért. — Azután a 
„choszon bertschis“ volt a-soron. Azaz akit 
először kiáltottak a thorahoz a Mózes első 
könyve első versének az olvasásához. Harmadik 
helyen a „choszon maftir“ volt nevezve. Aki a 
felett rendelkezett, hogy a prófétákról ki olvas­
son fel az örömünnepen. Idáig a priinator nem 
elegyedett bele az árvcrclésbe, de midőn az 
„im kol hanorium“-ra került a kikiáltás sora, 
a priinator maga is beleelegyedett azárvorelök 
ajánlataiba. Ez az a jog volt, hogy megjelölhette 
azt a férfit, akit a thora ürömünnepou az összes 

a gyermeksereg kíséretében szólítottak a biblia 
olvasásra. És a priinator szép összeget áldozott 
e jogért, melynek alapján Dávid Lob Magde­
burgort jelölte ki a hivatalra.

A zsinagóga szolga még aznap délután 
felkereste Magdeburgcrt, tudatván a tulboldog 
emberrel a priinator kitüntető megtiszteltetését. 

Vége köv.

leimül)

“FJ

Most a priinator intézett hozzá mondókát 
s utána a többi látogatók mind mondtak va­
lami kellomotest, valami clismorőt. —• Végű 
Magdeburger mégis dadogott néhány köszönő 
szót. Szivének nemessége, kedélyének meleg 
sége pótolta beszédének választékosságát,finom 
változatait.

E közben a szívélyes szomszédok gyorsan 
gondoskodtak székekről, hogy a sátorban le is 
ülhettek a vendégek. Mintegy tiz perczig időzött 
a főrabbinus fényes kíséretével. Ekkor látta 
Magdeburger, hogy az egész udvar zsúfolásig 
telve volt kiváncsi néppel. A ghetto ünnepi 
közönsége hullámzó tömegként egybevegyülve 
követte főpapját a Heb Dávid lakásáig. A hiú 
ember gyönyörében majd elájult, hogy ily számos 
tanúi voltok nagy udvarlásának.

A történeti igazság kedvéért c látogatás­
sal még nem fejezzük be történetünket, azért 
hno még elmondjuk a sátoros ünnep utolsó 
apján történteket is. A hívők nagyon elbámul-

Folyo szám 21. Bérlet szünet.
Szombaton, 1897. évi október hó 23-én 

••(t“ másodszor 'HE

diplomás
kisasszonyok.

Eredeti fővárosi énekes életkép, 3 felvonásbm, 
irta Kövesi Albert, Zenéjét szerzetté 

Duma Izsó.
SZEMÉLYEK- 

Lipkai Fridolin, nyugalomba 
vonult Kereskedő Sziklay Miklós

Eudoxia ns-je Locsarekné
Ilona, leányuk, doktor juris Szabó Irma
Elek, fiuk, gyógyszerész Vidor Dezső
Faragó Gábor magánzó Kenyéri Mór
Dr. Faragó Margit, leánya, 

orv studor Serfőzy Zseni
Csil ag Béla, hivatalnok a mi­

nisztériumban Bartha István
Dr. Csillag Arabella, neje, egye­

temi magántanár Kiss Irén
Graflini Góliáth, oroszlánszeli- 

ditő, állat- és madárimilálor Rubos Árpád 
Oczeána, tr.ipi-zmüvésznő, a 

lég királynője Kállay Lujza
Dr. Beteg Árpád, orvos Tanay Frigyes
Rendőrbiztos Lmdvay Ö.
Fillér, vendéglős Szentes János
Guszti, borfiu Sziklay V.
Szomszédasszonyok, -egyetemének* pinezérek 
stb. Történik: Budapesten. — Idő: A 20-ik 

század eleje.

Nyilt-tér.

Savavx^uuvz
tfELLEAES 08 rtlATT

USV /UNT ASZTAL! VfZ.
Be LEGINKÁBB tUNT

'J&S'JVU
„ ^8» atomot éa

viiholgag lánUtm&tiuit

*&erre| Ka$«iáttaV\$u

Debreczenben főraktár : Csanak József urnái 
Kapható még : Geréby Fiilöp, Rickl J, Szabó 

Zsigmond, Félegyházi János nraknál.

aria-®
»czelli

Gyomor-
cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság. gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
fulfujtság, savanyu, felböffögés. hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyálkakiválasztás, 
sárgaság, undor és hányás, gyomoruörcs 
sziikUlés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomortultorholésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hámor- 
rhoidáknál.

Említett bajoknál a VRnrlarz.cIli 
*yomorree|i|M;l* évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 10 kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: TJirttli 
.Vo/.Mff* gyógyszertára Mmlagie*!,
Király uteza 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal:
,Valódiságát bizonyítom*.

A Máriaczelll gyomoroieppek valodian 
kaphatók.

Kapható Debreczenben : Göltl Nándor, Tóth Bé­
la, Mihalovils István, Dr. Róthschnek V. Emil 
Tamássy és Balázs gyógyszerészeiméi. Diósze­
gen : Vaday lgnácz. Ér-Mihályfalván : Mátray 
István. Hadházon Farkas Ödön. Kábán Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.
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Hajduvirmegye alispánjától.12138.
1897.

Verseiiylárgyalási hirdetmény.
Hajduvánncgye útadó alapja terhére 

lorvényhalósagi úthálózatának, az 1898. 
évtől 1903 év végéig terjedő, tehát egy­
más után következő 0 évre fedanyag 
szükségletének (mely évenként mintegy 
3300 in ‘-t tesz ki) szállítását biztosí­
tani óhajtván, e őzéiből az 1897-ik év 
november lió 18-ik napjának d. e. 10 
órájára hivatalos helyiségemben (üebre- 
czenben a vármegye székhazában) tar­
tandó zárt ajánlati versenytágyalást 
hirdetek.

A versenyezni óhajtókat felhívom, 
hogy a fenti szállítás végrehajtásának 
elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat 
(a kellőleg kitöltött elosztási kimutatás­
sal együtt) kitűzött nap d. e. 10 órá­
jáig hozzám annyival inkább Így " 
z iiek beadni, mivel a 
zettelt, vagy távirati! g adott, végre a

Az ajánlathoz a részletes feltéte­
lekben előirt az ajánlati végösszeg 
5%-ának megfelelő bánatpénznek a vár­
megye pénztárába letételét igazoló vét- 
elismervénynek kell csatolva lenni.

A szóban forgó szállításra vonatkozó 
műszaki művelet és mellékletei a vár­
ni; gyei kir. államépitészeti hivatal helyi­
ségében (Drbreczen Kossuth-uteza 2572. 
sz. a.) naponként d. e. 9—12 óra között 
megtekinthetők.

Debreczen, 1897. okt. hó 14-én.
Hásó Gyula

kir. tanácsos alispán.

9510. tkv.
1897
Árverési .hirdetményi hivönaf.

,, - . , 4 d.'breczeni kir. tvszék mini Lli-kkönyvi
későbben érke- j hatóság közhírré teszi, hogy <Jr. Kocsár Gábor 

éore a debreczeni lak. s ügyvéd végrehajtaiónak, 
részletes feltét-leknek ‘meg nem felelő pf!mar* l^,ler és. K;'l,na,n Sara Gyöngyösi 
ajánlatok figyelembe nem fognak vetetniJÄÄ^’Ä ÄÄ

.járulékai iránti végrehajtási ügyébeTTZT"' 
lezeni kir. tvszék (a debreczeoi kir ihi A 
'területén levő Debrecen sz br »! f! 
fekvő a debreczeni 708 sz. tjkvben a . ,
ráz. 737. hrsz. a. foglalt 534 nénsor 7 1- 
házas beltelekre az árverést 404 fnbm n,u 
megállapított kikiáltási árban elrvmlfilt»n°e 
hogy a fentebb megjelölt ingatlan az IRQ7 * 5 
decz. ho 13-ik napján d u. 3 orakor 1 debre' 
czem k,r. tvszék árverési termében megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fog. dsl

Árverezni szándékozók tartoznak az in 
gatlan becsárának 10»/0-át vagyis 46 frt Tö 
krt készpénzben, vagy az 1881. LX tez 49 
g-ában jelzett árfolyammal számitolt "L ' 
1881. évi ,ov. hó 1-én 3333. sz a kel 
igazságügyimniszteri rendelet 8-ik S-ában k 
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldőn 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX tez 170 

Ig-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előlege» elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.
, ,z Kelí,a(Sr«ni kir: tv«ék mint tkv, 
hatóságnál 1897. évi szept. 6-ik napján.

Nagy Károly kir. táblai biró helyett

Rottler
kir. tvszéki biró.

5827 
' 1897. szám. Hirdetmény.

eví ■fiSSS r “,w 1897
radt es szegedi katonai élei nezési raktáraknál mi^nt, ...... i.J,.,-, ’ , ‘ ... .ajkozassal a temesvári, aradi, nagyvá-

inely állomásban 
és hivatalban mely állomás számára

'C3

S 4

F ehértemplom
Nagy-Kikinda

mely időtartamra

tői

fi
Sí)

cs. és kir. közös hadsereg

hg m. kir. honvédség

O
Ifi

(s. és kir. közös hadsereg

ÍH m. kir. honvédség

'B

Hódmezt »-Vásárhely

N

ni. kii. honvédség 

TomesvároP, 1897. október hó 18-án

cs. és kir. közös hadsereg!
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - I

m. kir. honvédség

cs. és kir. közös hadsereg "

AZ évi szükséglet Körülbelül áll
kenyér-lisztből ! zabból

méter máza a

2000
í)()() 7700
70

300 1700

870 300

630 —

390 —

300 237)0
— 1000
— 3200

— 37)00

1300 3100

Nyomatott Hoffmann és Kronovilx könyvnyomdáját Debreeve
A es. és kir. hadtest hadbiztossáiga.

ftr)hw,\ f.jportával Hímben,


